

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára: Egész evre 10—K Fél evre 5— Negyed evre 2-50 Egyes szám ára 20 filler.	Felelős szerkesztő: OSZESZLY M. VICTOR.	Laptulajdonos és kiadó: BALKANYI ERNŐ.	Telefonszám: 13. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernö könyvkereskedésében Alsólendva. Nyitlitter sora 1 korona.
---	---	--	--

Rossz utakon.

Alsólendva, július 14.

A gyűlölet utjain járunk: népek, országok, emberek. Hova vezetnek ezek az utak? Az emberek még rettentőbb harcra készülnek s népek, emberek között, a határokon belül is, még soha ily nagy nem volt a gyűlölség. A gyűlölet hangján szól a szegény a gazdagról, az, akinek nincs, arról, akinek van; a munkás a kenyéret adó gazdájáról, mert kevés a kenyér. Járunkban mást sem hallunk, mint gyűlöletet emberek és emberek között.

Hiába, nevelésünk el van hibázva. Valamit kifelejtettek belőle. Valamit nem tanultunk meg, amire most szükségünk lenne, hogy magyarázatot, értelmet találjunk a világ dolgaiban, az emberek cselekedeteiben. Rosszul neveltek bennünket, hamis alapon, mert mindenre tanítottak, de gyűlöltre nem.

Mondták nekünk: erősnek kell lenned, mert harcok várnak rád. Igaznak kell lenned, mert Isten rád tekint és te magad is tekintesz magadra. Jónak kell lenned, hogy ne pirulj magad előtt s hogy hasznodat lássák embertársaid. Szeretni kell tudnod, mert a világ erkölcsének alapja a szeretet. Alázatosnak kell lenned és lemondónak, hogy lelked békéjét megőrizhesd. Türelmesnek kell lenned, fáradhatatlannak, hogy munkád gyümölcsét megérlelhessed, mert nem ugyanazon évszakban vet és arat az ember. S ha netán nem tanultuk volna meg mindezt jól, mindezt életutunk kezdetén, megtanultuk később, az ütések alatt, melyeket ránk mért az élet.

Dolgoztunk és imádkoztunk. Azt hittük: ez életünk célja, egyetlen értelme. Mert mindnyájan ezt tanultuk s mindnyájan ezt akartuk, ha külön-külön is és bármely sokfelék az utak, melyek az igazsághoz vezetnek.

És most kérdezzük: mit tegyünk azzal, amit tanultunk? Hogy vigasztaljuk meg a lelkünket, mely elvesztette a hitét? Nem mondták nekünk soha: jön majd egy nap, amikor mindazt, amit tanultál, el kell felej-

tened. Jön majd egy nap, mikor gyűlölni kell tudnod és megértened a gyűlöletet, mint az emberek, a nemzetek életének mozgató tényezőjét. Nem mondták nekünk soha: jön majd egy nap, amikor az írást visszafelé kell fordítanod: szabad a más jószágát elkivánnod, szabad fegyvert rántanod, ítéletet mondanod, mindent szabad, ami ellenkezője annak, amire tanítottak...

Nem ámitottak-e el minket, nem csaltak-e meg következetesen és nem csaltuk-e meg magunkat szándékosan, mikor szomjaztuk az élet sebb céljait, nemesebb formáit, mikor hittünk az emberek erkölcsében? Most látjuk csak: mennyire másnak neveltek bennünket, mint amilyeneknek most kell lennünk.

Sokan új utakra tértek: tiltott utakra. Ki ezen, ki azon tévelyeg. Most az élethez való jog hangoztatásával sokan emelik a kezüket máséra. Lopni szabad, mondják most, mert enni kell. Mit feleljünk az embereknek, hogyan ítéljük meg tettüket? Nem mondhatjuk: isteni törvény tiltja, ne lopj. Az isteni törvény mást is tilt.

De mondjuk nékiök: dolgozzatok. Munkával lehet még annyit keresni, amiért élni tudtok. Az élethez való jognak nevében dolgozni kell, de nem gyűlölködni. Mindig több lesz a jogát hirdető ember s mindig kevesebb a kötelességét teljesítő. Aki az élethez való jogát hirdeti, annak dolgoznia kell — önmagáért. A kötelesség teljesítést kell itthon is az oltárra állítani, talán az kivezet bennünket a helyes utra.

A gyűlölség utját járjuk. Népek, emberek gyűlölik egymást. Osztályok támadnak egymásra gyűlölséggel. A jogot követelők és a hatalmakat féltők. Ott künn fegyverrel ölik egymást, itt benn lopnak, gáncsot vetnek. Hova lett a világból a szeretet? talán megölték azt is az emberek? Vagy talán nem is volt?

Az új negyedév alkalmával újból kérjük hátralékos előfizetőinket, hogy tartozásukat fizessék meg, másképp nem kapják tovább lapunkat.

Kié volt Muraköz?

(Dr. Hailler Jenő tollából hosszú cikk jelent meg fenti cím alatt a „Pesti Hirlap” vasárnapi számában. A figyelemre méltó, szép cikkből közöljük a következőket.)

A magyar szent korona abróncsáról annak egyik legszebb, legtündöklőbb briliánsát, a szabadságszerető derék Zrínyiek sasfészkét, a kies, termékeny Muraközt, bűnös kezek le akarják törni.

Muraköz, ez a 750 négyzetkm. kiterjedésű földpásztja, veszedelemben forog.

A zágrábi szábor, valamint a bécsi Reichsrath megkötyögösödött fejű délszlávjai ugyanis állandóan napirenden tartják ezt a kérdést s egyre türelmetlenebbül követelik, hogy a megalapítandó trialista monarchia harmadik pillérének az önálló délszláv államnak kell lennie s ennek keretébe kell Bosznia, Hercegovina, Dalmácia és Krajna mellé a szép Magyar Muraközt is beilleszteni.

Ez a törekvés nem új. Századok óta periodikusan vissza-visszatér, napjainkban azonban már rendszeresen és következetesen bukkan fel, csak hogy nálunk eddig senki se foglalkozott vele és így azt se tudták, hogy — van. Talán ideje lesz, hogy a szeme közé nézzünk és végre leszámoljunk ezzel a mumussal is.

Annak a politikai tervnek megszületése, amely Muraközt el akarja vitatni tőlünk, Vitezovics Ritter Pál (1652—1717.) horvát történetíró idejével esik össze. Ő adott hangot először ennek a hitvallásnak, ő, akit a trialista ábrándok lidércfénye megtevesztett, s aki később pénzhamisítás vádja alatt becsületében megtépázva, önrizetében vérg sértve s vagyonából kiforgatva szállt sirba.

Utána 1752-ben Bedekovich József muraközi pálos-rendi szerzetes iparkodott szárnyat adni ennek a fenhéjazó eszmének.

Bedekovich igyekezete szintén meddő maradt. Később, 1848-ban Gáj Lajos, az illirizmus atyja, ringatta sokáig lelkében ezt az eszmét, de nem sokat ért el.

1862. óta csak ujabban merült felszínre ismét ez a gondolat.

1907-ben ugyanis megalakult a Hrvatska Narodna Strazsa (Horvát nemzetőrség), mely célul tűzte ki Muraköz megdölgözését. — Evégből egy sereg muraközi gyermeket tanítottak ki Zágrábban, több tanulóat varasdi iparosoknál helyeztek el, hogy ezek idővel visszatérve, Muraközt a horvát tulzók ko-

Könyvujdonságok

a legjobb magyar és külföldi írók legújabb művei raktárra érkeztek és eredeti bolti áron kaphatók

Balkányi Ernő

könyvkereskedésében

Alsólendva és Muraszombat

esija elé fogják. Perlakon horvát ügyvéd-bojtárok vállaltak állást, itt-ott horvát orvosok és patikárosok telepedtek le, mind-mind „fajmentő” céllal.

Ezt a kulturmunkát betetőzte Horvát Rudolf dr. „Povjest Medjimurja” (Muraköz története) c. tendenciózusan összeállított művének ingyenes terjesztése Muraköz népe közt. E könyv megírásának terve átlátszó. Azt kellett szemléletessé tenni, hogy Muraköz a magyarság — csak bitorolja. „Jogalapot” kellett keresni s találni annak igazolására, hogy a magyar kizsákmányolója, erőszakos kisajátítója ennek a szép, televényes fekvőségnek. Ezt az állítást természetesen „oknyomozó történeti források” életelxirijével kellett azután megedzeni.

Az író ebben a művében azt hirdeti, hogy Muraköz sohasé volt a szűkebb értelemben vett Magyarország tartozéka, hanem hogy ez volt a horvát korona legcsillogóbb boglárja; meg hogy nemcsak a Muraköz volt mindenha bekebelezve a zágrábi püspök javai közé, hanem a „Zala és Somogy megyék nagyobb része is.”

Erre vonatkozólag csak egyet említünk. Hogy Zalanak és Somogyinak a Dráván túl is voltak tartozékai, ez kitűnik abból, hogy már 1232-ben IX. Gergely pápa egyedül a pannonhalmi apátot tartotta itt illetékesnek a tizedzésére.

Vérbeles — krónikáink szerint — 896-ban elárasztván s elfoglalván ivadékaival Zalat, ott megveté lábát. Hogy Muraköz is elfoglalta, az kivüláglik abból, hogy Muraköz el- vagy visszacsatolásáról később sehol sem esik szó, ellenben egy följegyzés elárulja, hogy Wyzmeth muraközi birtokot még Szent István neje adta oda a veszprémi püspöknek. De meg Anonymus is mondja: „Kálmán Horvátországot a tengerig hatalma alá akarván keríteni, seregével a Dráváig (s nem a Muráig) ment.”

Tenát eleitől fogva a Dráva volt a politikai határ, s ez is azt igazolja, hogy Muraköz a honfoglalás óta a miénk.

Mikor tartozott tehát Muraköz Horvátországhoz?

Egyről-másról.

A nőtlenségi adó.

Beszélik mindenféle, hogy háboru után behozzák az agglégény-adót. Az agglégények és agg leányok megadóztatása már nem új keletű, azzal már a Krisztus előtti időkben találkozhatunk, csak hogy akkor tájban még igen radikálisan kezelték azokat, akik kiakartak bujni Hymen rózsálcáin alól.

Mindjárt mondunk is egy pár példát...

Már Kr. e. a 20-ik században azoknak a „semmirevaló férfiaknak, kik irtóztak a család-alapítástól”, bizonyos szolgáltatásokat kellett teljesíteni. Ez az adófajta idővel azt eredményezte, hogy az agglégényekedés folyton emelkedett. Hogy ez állapotnak véget vessenek, Kr. e. a 9-ik században az u. n. „Lex Papia Poppaea”-t hozták Rómában. E szerint mindazokat a férfiakat, kik 25-ik életévüket és mindazokat a leányokat, kik 20-ik életévüket elérték és meg nem házasodtak, megfosztották öröklési joguktól. Az agglégény adó azonban a krónikáiról szerint nem sokat használt, mert mint mondja „Rómában az agglégények úgy gondolkodnak, hogy az asszony tartása sokkal többet tenne ki bármely örökségnél.”

A középkorban újra föléledt a nőtlenség ellen való küzdelem. Az ez ellen hozott törvények és rendeletek különfélék. Szászországban azoktól a férfiaktól vették el vagyonukat, kik 50 éves korukban még nem nőültek; a harminc éves háboru után azonban, mely annyi emberáldozatot kívánt, szigorubbant jártak el. Ha a 30 éves férfit a városi tanács harmadik felszólítására nem választotta feleséglet, a piac téréen oszlophoz kötötték s záptojással megdobálták. Ezenkívül elvették a vagyonát s csak akkor adták neki vissza, mikor a pap megáldotta frigyüket. — Hannoverben a 42 éves nőtlen férfiak arcát és fejét leborotválták és pedig a piactéren. Ezek nem viselhettek vendégahaját sem s a vendéglőkben nem kaphattak sem ételt, sem italt. — Igen erélyesek lehettek Deadwood Greek észak-amerikai város anyái. Itt kimondták, hogy minden bevándorló férfit köteles három éven belül megnősülni; ellenkező esetben vagy száműzik, vagy bezárják. Sokan azonban inkább elmenekültek.

Ha napjainkban ily szigorú rendeleteket nem

léptetnek is életbe, bizonyos, hogy a háboru után egyrészt pótlégitik a nőülést kedvezmények, családi pótlékok és egyéb üdvös eszközök nyújtásával.

Az orosz cárok sorsa.

A történelem igazolja, hogy kevés kivétellel tragikus volt az orosz cárok vége és csak igen kevésnek sikerült ép bőrrel, lemondással kikerülni a forradalmárok golyóját, vagy törét.

Rettenetes Iván borzasztó halála megfelelő nevének: megmérgezték és csak 12 napi rettenetes kínlódás után következett be halála. — Hamis Demeter a forradalom kitörésének hírére a moszkvai Kreml ablakából veti le magát, öszszetörve, félhaltan az örgönggö csöcselőneké marta-lékává lesz s az a szó szoros értelmében darabokra tépi. Alexis, Nagy Péter fia és I. Katalin cárné, szintén mérge áldozatai lettek. III. Pétert saját felesége taszítja le a trónról s gyilkolja meg. Orloff a földre teperte a cárt, reáterdelt és fofogtatni kezdte. A testőrség parancsnoka Baratsinsky herceg és Telőfi azalatt egy asztalkendőből hurkot készítettek s azzal áldozatukat megfojtották. II. Katalin cárné parancsára a trónfosztott Iván cárt 24 éves korában börtönében két tiszt a leggyalázatosabb módon ölte meg, miután a cárné évek óta súlyos börtönben fogva tartotta. I. Pált palotaforradalom fosztotta meg trónjától és életétől. Az összeesküvők hálószubájára törnek, Jeschwell herceg kardja markolatának egy csapásával zuzta össze a cár koponyáját, Zuboff gróf főlovászmester lerántja a testőrség egy tagjáról a kardszíjat és azzal fojtja meg a cárt. Mikor híre ment 1825-ben, hogy I. Sándor nem halt meg természetes halállal, Talleyrand azt mondotta: ideje már, hogy az orosz cárok megváltoztassák haláluk módját. II. Miklós cár nagyatya. II. Sándor 1881. évben nihilisták merényletének esett áldozatául.

Bezárja a sort II. Miklós, a most elcsapott cár s vele valószínűleg be is fejeződik a cárok története.

Rendelje meg lapunkat a harctéren levő férje, fia, testvére, rokona stb. részére. Nagy örömet szerez nekik. **Lapunkat a tábori posta rendszeren kézbesíti!**

Zalai honvédek a Karszton.)*

Írta: Szabó István dr., hadnagy.

A felhőtlen égből szinte tűzel a nap, égő sugarai kegyetlenül verik a vígasztalanságnak ezt a rengeteg kötégerét, amit Karszt-plató névvel könyvel el sok százezernyi halottas anyakönyv, hiszen tíz Isonzó-csata roskadt vérbe szomorú szikláim. Itt is, ahol a zalai honvédek árka bujál a plató gyomrában, a sok szürke kő úgy szivja magába a meleget, mint a szivacs a vizet s izadó honvédek ebben a forróságban tisztítják árkaikkól a tizedik csata emléket. A dohos szaguk kavarának szájából, ahol két honvéd nagy nyegezetel „kurblizza” befelé a friss levegőt, egész közelről látni balkéz felől a kézi tusákban annyiszor gazdát cserélt romokat, Kostonjevicát, ahol a templom vagy az iskola helyén ugyanolyan kőrákás kitenkedik, mint ott ahol az agyonvert házak ledőltek falai meztelenednek a napütésen. Már nem sokat ér az egész falu, csupasz, füstölgő emlékü név csak a térképen, de Cadorna katonáit megis kiverték belőle honvédeink.

És épen itt, ezek is? a derék zalai magyarok, a nagykanizsai honvédekről egy zászlóalja, amelynek vitézségét a vezérkari jelentés is külön kiemelte. Itt még mindig „höferekné” hívják a jelentést és büszkén emlegetik, hogy minik is benne voltunk ám... Jobbra, ahogy a gránátöltéserekekkel felturt, ezernyi sebbel kiveret terepen messze né-

zünk, a Fajti Hrib kőháta nyulik el hosszan és dacosan a két vonal között: tetejét, noha most a világ legsemlegesebb földje, még vereti a tüzérség elüléről is, hátulról is. A hegy fölött kis füstfelhők, barna, fekete gomolyagok, távcsővel látni, ahogy alattuk kögéljiz fakad a robbanás nyomában, de a Fajti Hribnek ez sem árt. Karcolások ezek, semmi más a hegy kemény kőhátán, amelyek tovább is ott marad a fehér Trieszt dacos bástyájának az olaszok előtt.

A tizedik csata emlékeit most szedgetik össze szétrobbant gránátok repeszéből halott olaszok bádög-céduláiból, naplójegyzetekből, memóriákból és a mi halottaink fakesztjeiről is, amelyek lenn sárgulnak a plenszkii halálvilággyben, itt az árkok háta mögött. A zászlóalj nagy napja, amiért a vezérkari jelentés is megdicsergte, május 23-ika volt. Mert az ezt bevezető hét „csak” pergőtűzet, „trombit” jelentett; gránátok sívító zivatara vert végéig állásunkon ismételtet is, de ezt kemény mellet s emellett kevés veszteséggel is állották a higgadt, tempós dunántúli magyarok. A tartalékok csak pipáltak a kavernában, míg kint tüzes ágyutörök örülete ontotta a robbanásokat halálós gázak, füst és köporfelhők síró szelei alatt. Május harmadikán hajnalban már egyetlen robajja olvadt, legnagyobb aknavetőket csattanása, kis ágyuk ugatásával és nehéz gránátok bugó dörejével. Megfigyelőink, akik az árok egy-egy sziklája mögött halálra szántan is nyugodtan lesik, nem mozdul-e a gyalogság, tudják már, mi következik. A tüzérség doboló

munkáját nem lehet már jobban fokozni, minden megmozdult már, hogy árkaikat összetörje, ezután csak a gyalogság jöhet. És a gránátoknak ebben a poklában is önként jelenkeznek halott figyelők helyett újabb honvédek. Utközben elesett küldöncök jelentéseiről is önként mennek ki a kavernából...

Egy fiatal hadnagy, a zászlóalj megfigyelő tisztje, is künn van az összekötő-árkokban, onnan figyel a füst- és porrengetegen át, mikor mozdul az első rohamhullám és írásos jelentésekkel tájékoztatja zászlóalját, amely gránátmentes kavernákban várja az olaszok támadását.

Végre kezdődik. Az olasz tüzérség zárótűzet ad, égő, sístergő vas-falat huz, hogy a tartalékok előre ne jöhessenek, de mire első gyalogsági hullámuk rohamsisakokban a miénk felé indul, már riadó volt. s az árkokban honvédek szuronya és géppuskái várnak rájuk. De közbeszólt tüzér-ségünk is. Gránátjaival akarja utját állni az „avantizó” olasz gyalogságnak, amelyek már ezen a tűzön is tételen bukdanak át, hogy fegyvertűzünkben hullává roskadjon. Az első hullámot követi a második, ezt újra a harmadik, annak a halottai után negyediket indítanak el s ez már reszketve szétesik, mielőtt támadásra előrepőne. Gránát-tölcsérekbe, dolinákba, vagy halottak mögé bujnát, a támadás ebben a kísérteties helyzetben egészen megtorpan, aki tud még, hátra szalad, a többi meg halálfelelemben lapul buvóhelyén, dolinában, vagy még vérző, de már halott bajtársai mögött.

A 10. század egy hadnagya most maga mellé

*) A „Külföld-Hadügy” július 1-e-i számából.

Készül a gabonaárakról szóló rendelet.

Illetékes helyen most állapítják meg azt a rendeletet, amely a gabonamérek értékesítését és elosztását fogja szabályozni. Foglalkoztak ezzel az eszmével is, hogy az egységekre eső s már megállapított lisztikvótát felemelik. Ezt az eszmét azonban elvetették. A kormány változatlanul fentartja az eredetileg megállapított lisztikvótát, amely a mezőgazdasági telnőt népesség-nél fejtenkint és havonkint 15, a gyermekeknel 12 és a városi lakosságnál (a nehéz munkát teljesítők kivételével) havonkint és fejtenkint 7 kgr. lesz. A nehéz munkát teljesítők küön lisztipótié-
kot kapnak, de hogy kik részesíthetők lisztipótlé-
kban, azt a közlelemzési hivatal elnöke fogja megállapítani.

Nagy nehézségeket okoz a gabonaárak megállapítása. Mindenképpen hozamri óhajják a gazdátársadalomnak azt a kívánságát, hogy a gabonaárakat lehetőleg arányba hozzák a vakmerően felszöfolt ipari árakkal és jobb gabonaárakkal ellensúlyozzák a gazdának az ipari ár-emelések folytán előállott nagyobb szükségletét. Ezzel szemben viszont a földművelési miniszter honoriári akarja a fogyasztó közönség jogos kívánságát is és a kenyér árát lehetőleg nem, vagy csak igen mérsékeltén akarja felemelni. A két ellentétes szempont kiegyenlítése nagyon nehéz. Újabban felmerült a gondolat, hogy úgy oldják meg a kérdést, hogy a külföld és a hadsereg a gabonáért magasabb árakat fizessen, ellenben a fogyasztóközönség továbbra is a mai árakon kapja meg a lisztet. Ez úgy történne, hogy egy a belföldi, mint a külföldi, valamint a katonai fogyasztás céljaira szükséges gabona árát egyformán és jelentékenyen felemelnék, azonban a kormány a felemelt ár egy részét megtartaná, ebből valami közalapot létesítené és a közalap terhére az elfogyasztott lisztmennyiség arányában külön segítséget utalna vissza a fogyasztóknak, úgy hogy a fogyasztó végeredményében nem fizetne a lisztért és kenyérért többet, mint ma.

Egy harmadik kormányrendelet készül a lisztajók megállapításáról és az őrlési arány meghatározásáról. Az őrlési arányra vonatkozólag közöltük, hogy a kenyérmagvakban meglévő elég jó termés ezuttal a takarmány pótlására szükséges korpamennyiségek gyarapítását teszi szükségessé, és hogy ennek folytán körülbelül 80 százalékban fogják a gabona liszté való kiörlésének arányát megállapítani. Azonkívül gyarapítani fogják a kenyérlisztet, de a zöldségfélékben mutatkozó szűkös viszonyokra való tekintettel gondot kell fordítani arra is, hogy a tézstaneműk készítéséhez szükséges fehér liszt is elegendő mennyiségben álljon rendelkezésre. Az erre vonatkozó rendeletek már legközelebb napvilágot látnak.

veszi nagy kipróbált, nagyüzös emberét, négy zalai „őreg csontot”, ezekkel kiugrik az árokból, bele egy dolnába, ahol egy fél szakasz olasz megbujt. Ötödmagával megtámadja őket, azután visszajön egy tisztel, meg tízenyolc fogollyal. A halottak ott maradnak a sárga gyöpös dolna fenekén. (Ez a hős hadnagy Koller János alsó-lendvai tanító volt. — A szerk.)

Utána még néhány próbálkozás, az ötdik és hatodik roham, honvédek valamennyit viszszerik. Késő délután bal felől, Kostanjevicánál azonban mégis betörnek az oroszok, a falun keresztül már maguk mögött hagyják a romokat s ezzel kritikus helyzetbe hozzák a nagykanizsai honvédek árkat is. A balszárny hát bekanyarodik, a tartalék támadja meg parancsot kap, hogy oldalról felszárja meg az ellenséget, seperje ki Kostanjevicát.

Váratlan oldaltámadásunk annyira meglepi az oroszokat, hogy hamarosan néhány tiszti, 70 ember és egy géppuska lesz a felszárjadnyi zalai honvéd szákmánya s mikor a támadásból a falu tulsó oldalán tekvő zászlóalj ellentámadása is csatlakozik, Kostanjevica újra a miénk.

És a miénk is maradt romjaival és temetőivel együtt máig, amikor a momentán csöndesebb Karszt kavarnában már csak a bekurbizott, friss levegő a fontos, meg valami dugott völgy, ahonnan virágot lehetne hozni a friss sírok fejfára...

HIREK.

A zsirhiány enyhítésére

városunk agilis főjegyzője sertéseket kért a vármegyétől. Nagyon okosan tette. A vármegye tudvalevőleg egész sereg sertést hízaltatott a közlelemzés céljaira s a hízalához szükséges kukoricát a megyei lakosságtól szedték össze. Rekviráltak nálam, rekviráltak az alsó szomszédomnál és rekviráltak a felső szomszédomnál is. A szegénynél éppen úgy, mint a gazdagnál. Az az igazság tehát, hogy most a zsirból részesejdem én is, az alsó szomszédom is, meg a felső szomszédom is. A szegény éppen úgy, mint a gazdag, ha ugyan az utóbbinak egyáltalán szüksége van rá.

Szóval, főjegyzőnk kért ezekből a sertésekből. És kapott is. A mult héten már le is ölték két vagy három darabot és a vármegye állítólag megígérte, hogy többször is gondol reánk. Amikor a mult héten leölt sertések husát és zsirját kimérték, nagyon helyesen, gondja volt a hatóságnak arra, hogy lehetőleg minél többen kapjanak főképp a zsirból s ezért minden család csak redukált mennyiségben vehetett belőle. Ez így nagyon helyesen van, mert legalább ki van zárva az, hogy a szomszédom, akinek több pénze van, mint nekem, megvásárolhassa az orrom elől az én zsir-részemet is.

Csak hogy meg sínes minden teljesen rendben. A városnak a zsirnál is meg kell honosítani a jegyrendszert. Megmondjuk azt is, hogy miért. A mult heti zsirkiosztásnál tapasztaltuk, hogy csakis olyanok jutottak zsirhoz, akik erőszakoskodtak, míg azoknak, akik resteltek toladni, vagy akik nem értek rá várogatni, azoknak már nem került zsir. A jobb módú emberek egyszerűen már kora reggel odaküldték a cselédjüket (pedig odahaza bődönszám áll náluk a zsir), ezek kaptak zsirt, mert a cseléd ráért várni; de mit csináljon egy szegény ember, akinek nincs cseléde, akinek a kenyere után kell menni s akinek a felesége a sok gyerek miatt szintén nem tölthet órákat a hentesbolt előtt? Ez nem jutott zsirhoz most sem és nem jut a jövőben sem, mert ezután is csak azok fognak zsirt kaphatni, akik vagy erőszakosak, vagy ráérnek ácsorogni. Pedig a hatósági zsir, ha nem tévedünk, nem csak ezeket illeti.

Be kell hozni itt is a jegyrendszert, hogy egyenletes és igazságos legyen az elosztás. Másképp éppen azok nem jutnak zsirhoz, akiknek igazán szükségük van erre.

— Bosnyák Géza — Zalavármegye főispánja.

A zalamegyei főispánság körüli találgatások véget értek, amennyiben Öfelsége a király Zalavármegye főispánjává B o s n y á k Géza mife-fai földbírtokost, a nagykanizsai kerület országy. képviselőjét nevezte ki. A kinevezés már a hivatalos lapban is megjelent s az új főispán már a közeli napokban elfoglalja díszes hivatalát. — Bosnyák Géza zalamegyei ember, akinek főispáni működése elé igen sok reménységgel tekintünk.

— Az igazságügyminiszter üdvözlése. Az ország ügyvédi kamarái szombaton üdvözölték V á z s o n y i Vilmos igazságügyminisztert. A zalaezerségi ügyvédi kamarát dr. H a j ó s Ignác zalaezerségi s dr. F r i e d Ödön és dr. L ö k e Emil nagykanizsai ügyvédek képviselték, a kik résztvettek azon az anketén is, amelyen a meghívott bírák, ügyészek és ügyvédek a gyorsított eljárás megszüntetését tanácsolták az igazságügyminiszternek.

— Előkészület az új főispán beiktatására. Zalavármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 21-én délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart. A gyűlés egyedüli tárgya B o s n y á k Géza, az új főispán beiktatásának, illetőleg a beiktatás módzatának megbeszélése lesz. A közgyűlést megelőzőleg d. e. fél 10 órakor a megyei állandó választmány tart a javaslat előterjesztése céljából ülést.

— Kiténtetés. Öfelsége a király T o m a Elek 20-ik honvédgyalagezredbeli hadnagynak az ellenség előtt tanusított bátor magatartásáért a Signum laudis-ut adományozta. T o m a hadnagynak ez már az ötödik kiténtetése, amennyiben korábban már kétszer a kisézűstöt, egyszer a nagyüzűstöt és a bronz érmet is megkapta.

— Mikor lehet az új gabonából vásárolni? Alig hogy megkezdődött az aratási munka, s ez a kérdés máris élénken foglalkoztatja a városi lakosságot, — számosan már vásárlási engedélyért is fordulnak a hatósághoz, holott a vásárlási alkalom és módzatok tekintetében még semmi részletes intézkedés nem történt. Az idén közvetlenül a termelőtől vásárolni nem is lehet, mert a gabonatermést a cséplés időpontjában külön terményátvevő bizottságok által a Haditerménynek adják át. Magánosok csak az átadás befejezte után vásárolhatnak gabonát, még pedig ugyanazon bizottságok közbenjöttével a Haditerménytől. Ebből természetesen következik, hogy a gabonavásárlási igazolványok ügye még nem aktuális. Ilyeneket kiadni, mint mondtunk, a részletes kormányintézkedés hiánya miatt sem lehet, azonfeül Alsó-lendván még azon okból sem, mert nem tudjuk, hogy a vásárlási jogosultságnak a szomszéd járásokra és községekre való kiterjesztése ügyében kedvező döntés fog-e történni. Az eddigi rendezés szerint ugyanis lendvai lakos csak Alsó-lendván rekvirált készletekből vásárolhatna, ezek pedig vajmi csekélyek lesznek.

— Az ovodások vizsgálja. Vasárnap délután kedvező időjárás mellett, a vasuti vendégőrnas kerjében folyt le a helybeli községi ovoda kis növendékeinek vizsgálja. Szemet gyönyörködtető és lelket vidító volt látni a sok boldogságtól sugárzó gyermekarcot, amikor kis zászlókkal és zeneszóval vonultak végig a városban, a vizsga színhelyére. A vasuti vendégőrnas kerjéjé színtülig megtöltött a közönség. Sokat tapsoltak a kis előadók bájos szavalatainak, párjeleneteinek s a „műsor” többi számainak s igaz elismeréssel adóztak a derék övönének, aki annyi vesződéssel és szeretettel végezte a betanítás munkáját. A kiesingek vizsgálja után a „nagyok” táncra perdültek s kitűnő hangulat uralta a helyzetet késő éjszakáig. A vizsga igen szép összeget hozott úgy a háboruban megvakult katonák javára, mint az ovoda játékszer-aijára.

A vizsgán felülfizetni sziveskedtek: Szilágyi Dező (Csáktornyai) 7 kor., Tivadar Ferenc 5 K, Grassanovits Ottó 4 K 80 fill., Lovass Gyula és Watersdorfer Ignác (Újpest) 4—4 kor., N. N. 3 K 40 fillér, dr. Strasser Arminé 2 kor. 80 fillér, Gerics Jánosné 2 kor. 20 fill., Hartmann Ede, Polyanetz Ferenc (Rédics), Piriti Gáspár (Zalaezerszeg), Táncoz Gizella, Polczer Imréné, Koller Ferencné, Biró Lajosné, özv. Lázár Istvánné, ifj. Gálits Tamásné, Lakathy Vilmosné, N. N., Teke Dénes, özv. Szijártó Gézáné (Lendvavásárhely) 2—2 kor., Németh Sándor, Mady Pálné 1 80—1 80 kor., Deutsch Margit, Illés János, Poppel Lajos 1 60—1 60 K, Bader Gyuri, N. N., Ments Jánosné, özv. Krauszné, Bartanits Géza, N. N., Balázs József, Cscho Lajos, Németh Ernő 1 40—1 40 K, Dugós Mihályné, Beck Oszkár, Neubauer József, Ecker Erzsé, Kürönya József 1 20—1 20 K, Brüll N.-né, Tóma Teréz, Levasics Vilma, Fehér Ilon'a, Varga Miklósné, Szabó János, Marton Kálmán, dr. Rudolfier Antal, Lélek Imre, Molnár Lajos, Hartmann Lajos (Muraszerdahely) és Hadrovics Elekne 1—1 kor., özv. Mauss Lajosné, özv. Dohrné, Nagy Ferenc, Bölcseki István, Fleischmann Simonné, Országh Kálmán, Lázár Alajos, Hanszel József (Muraszerdahely) 80—80 fillér, Vchofics Ferencné 70 fill., Józsa Mariska 60 f., N. N., Melcer Mariska, Hauptwogel János (Muraszerdahely), Herrfeldt Dávid, N. N., Illés Hermin, N. N., Török József, Toplak János 40—40 fill.,

Simonka János 20 fillért. Összesen 111 K 30 fill. Az összes bevétel volt 251 K 68 fill., kiadás 49 K 70 fill., maradvány 201 K 98 fillér. Ebből 101 kor. a vak katonák alapjára „Az Est”-hez elküldtetik, 101 korona pedig az ovoda játékszeralapjára fordítottatott.

— **Az alispán szabadságon.** Zalaegerszegről jelentik: Kolbenschlag Béla, Zala vármegye alispánja négyheti szabadságra a stájerországi Radeugundba utazott. Az alispánt távolléte alatt Bódy Zoltán vármegyei főjegyző helyettesíti.

— **Az új veszprémi püspök.** A hivatalos lap keddi száma jelenti, hogy a király dr. Rott Nándor pápai prelátust, esztergomi kanonokot, a budapesti központi papnevelő intézet kormányzóját veszprémi püspökké nevezte ki. A kinevezés nem meglepetés, mert a lapok hetekkel előbb beszámoltak arról, hogy a kormány Rott püspöksége mellett döntött s csupán formalitásokon mult, hogy a kinevezést előbb nem publikálták.

— **Alsólendva város sertéseket kapott a vármegyétől.** Grassanovits Ottó főjegyző, a lakosság zsrirányán segitendő, sertéseket kért a vármegyétől. A vármegye méltányolta főjegyzőnk indokait s a mult heten öt darab sertést küldött a városnak, de kilitásba helyezte azt, hogy a jövőben is küld néhány darabot. A város a mult heten érkezett sertéseket leölette s a húst és a szalonnát kimérette. A hus árja 5 kor. 20 fillér és 6 korona volt kilónként, míg a zsrinak va ó háj és szalonna kilóját 8 koronáért mérték. — A zsrirásítás és a mérsékelt husárak híre a közönség valóságga megostromolta a Perkó-féle üzletet, az egész uttest csak ugy hemzsegett a venni szándékozókóttól. Olyanok is voltak, akik órák hosszat vártak az üzlet előtt, amíg rájuk kerül a sor, s amikor nagynehezen bekerültek az üzletbe, addigra elfogyott minden, elvittek mindent a — szerencsésebbek és az erőszakosabbak, talán éppen olyanok, akiknek odahaza vindyiszámra áll a zsr.

— **Nyilvános nyugtázás.** Az „Országos Gyermekvédő Liga” javára Alsólendva nagyközönség előjáróságának gyűjtőívén a következő adományok folytak be: Alsólendvai Takarékpénztár 10 kor., Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár 5 K, Pollák József 5 kor., Pollák Emili 4 K, Wortman Árnin 4 kor., Mady Pálné 4 kor., Blau Sándor 2 K, Blau Henrikné 2 K, Révész Nándor 2 kor., Weisz Lipót 1 kor., Gombosy István 1 korona. Összesen 40 korona. A szives adakozóknak ez uton mond köszönetet az Előjáróság.

— **Egy földbirtokos tragikus halála.** Mult számunkban már megirtuk, hogy Szily Kálmán es. és kir. kamarás, morgányi földbirtokos, a vármegyei élet egyik vezér-alakja e'hunyt 39 éves korában. Szily Kálmán — amint közvetlen környezete közli — nem természetes módon, hanem igen tragikus körülmények között hunyt el. Fia talabb éveiben huszár főhadnagy volt s mint ilyen, szenvedélyes híve volt a lovagló sportnak. Nagyon szerette a makrancos, szilaj lovakat nyeregbe szoktatni s legutóbb is az uradalmában egy ilyen ló megszelídítésén fáradozott. Eközben a ló ötször dobta le s az utolsó zuhanás oly tragikus volt, hogy Szily a feje tetejére esett és súlyos koponyacsonttöréssel szenvedett. A hatalmas, robusztus termetű férfi éltitokta családja előtt rettenetes fájdalomt és napokig fentjárt anélkül, hogy családja a szerencsétlenséget még csak sejtette volna is. A negyedik napon azután ágyának esett, amelyből fel sem kelt többé.

— **A befőzéshez való cukor csak nem akar ideérni Alsólendvára.** Pedig a közéletmezési hivatal már hetekkel ezelőtt kiutalt 222 vagon cukrot a vármegyének erre a célra. Nem tudjuk, hol késik a dolog. Amikor hetekkel ezelőtt összeirták, hogy kinek mennyi cukor kell befőzésre, a rendeltet hangszulozta, hogy most egyelőre a tavaszi és korányári gyümölcsök (pl. cseresznye, meggy, ribizke, egres) befőzéséhez kapjuk a cukrot, míg az őszi gyümölcsökhöz (barack, szilva, birs stb.) majd csak valamikor szeptemberben k-punk. De alighozem ugy lesz a dolog, hogy a tavaszi cukrot — osszel kapjuk meg, az őszt pedig talán majd valamikor husvét táján. — Ja, szép hazánkban ez már csak így van!

Csuszpájközpont.

A mi hazánk Magyarország, S mert központi hatalom: Hat központunk rengeteg van, Van vagy ötszáz, mondhatom. Nem lennénk mi boldog ország — Akárik is megmondja — Ha mindennek, ami csak van, Nem lenne egy központja.

Krumpliközpont, korpaközpont, Cukorközpont, lisztközpont, Kapott régen központot már Cipő, gyanta, zsr, bőr, csont. Van egy külön hivatalunk, Mely egebét sem csinál, Mint naponta legalább öt Új központot hírel.

Most azután létrejött egy Új központi alkotás, Ily nagyszerű központ nincs több, Kolossalis, nagy, csodás! Halljatok csak: központot kap Ezentul a főzelek, Melyet szimplán csuszpájközpont hív Hotvolé és csöselek.

Lesz majd babjegy, lesz borsójegy, Káposztajegy, lenesjegy, Kalarábé, spenót, repa, Salátá, tók jegyre megy; Azaz hogy csak menne jegyre, De elvitte a tatár, Mert a központ mind elnyeli, De nem adja vissza már.

Mint a cápa, minden központ Eppen olyan akkurat. Befal minden, bekap mindent, Amde megsem kap gutát. És mert minden, ami csak van, Központokba vándorol, Azért árut az országban Nem kapsz és nem látsz sehól.

Csuszpájközpont helyett inkább Egy vízközpont kellene, Központgyártó konyakból Ily bőséggel telene; Szárazegyü bürokratak Fűrődhetnek benne majd, S ha néhányan belefulnak, Senki sem fog sirni rajt.

— **Egyházi áthelyezés.** Gróf Mikés János szombathelyi megyéspüspök Wilfing Lajos káplánt Pákaról Nagyszentmihályra helyezte át.

— **Adomány.** Wolfsohn Henrik kávé s a vak katonák alapjára 3 koronát juttatott szerkesztőségünkhöz. Az összeget Az Est szerkesztőségéhez továbbítottuk.

— **A helyettes tanítók is megkapják a ruhabszerzési segélyt.** Annak idején, mikor a tanítók ruhabszerzési segélyének ügyét tárgyalták, Teleszky János pénzügyminiszter nem járult hozzá a vállas- és közoktatásügyi miniszterium ama javaslatához, hogy a ruhabszerzési segély a helyettes tanítóknak is kiutaltassék. Mint értesülünk, dr. Graz Gusztáv pénzügyminiszter hivatali működésének egyik első ténykedése, hogy megadta hozzájárulását a javaslatához és így azok a helyettes tanítók, akik az egész iskolai évre nyertek megbízást, megkapják ugyanazt az 500 koronás ruhabszerzési segélyt, amit a rendes tanítók már megkaptak.

— **Emlékbélyegek.** Sarajevóban Ferenc Ferdinánd és neje emekére templomot és ifjusági otthont fognak létesíteni. A költségek fődözésére a sarajevói póstaigazgatóság 10, 15 és 40 filléres emlékbélyegeket bocsát ki, amelyek az emléktemplomot, az otthont s a főhercegi pár kettős képet ábrázolja. A bélyegek póstai bemutatására nem használhatók s a sarajevói póstaigazgatóságnál rendelhetők meg.

— **Öngyilkosság.** Szalay Ferenc 68 éves zalaegerszegi eszmadia gyógyíthatatlan betegsége miatt csütörtökön este 7 és fél 8 órá között a faházban felakasztotta magát. Mire észrevették, már halott volt.

— **Rézgálic-kiosztás.** Alsólendva nagyközönség előjáróságá közhírré tette, hogy a vármegyétől a rézgálic megérkezett s azt ma, vasárnap délelőtt a városházán fogják kiosztani.

— **Halálos végű fürdés.** Balazsics István középbesztercei lakósnak Vince nevű 14 éves fia több falubeli fiuval a Murában fürdött. Fürdés közben Balazsics Vince egyszer csak egy forgóba került, melyből nem tudván kiuszni, eltűnt a mély vízben s többé föl sem bukkot. Holttestét eddig a szorgos kutatás dacára sem találták meg.

— **Az öltözökös bajai.** A kormány tudvalevőleg betiltotta a férfiruháknak és divatickeknek külföldről való behozatalát. Mivel pedig anyaghiány miatt az itthoni gyárak nem működhetnek, az öltözökösödést a legnagyobb veszedelem fenyegeti. Ruhaszövet és vászon az ország egyes részein máris kifogyott, Budapestpen pedig annyira megcsappant, hogy a kereskedők maguk önként határozták el, hogy csak a legmimimálisabb mennyiséget szolgáltatják ki vevőknek, hogy mindenkinek jusson. A harisnyára pedig legközelebb országos rendelet fog megjelenni, amely szerint mindenki csak ugy vehet új harisnyát, ha ugyanannyi régít beszolgált helyette. Kiszöbön van a kormányrendelet a ruhaszövetek kötelező bejelentéséről is.

— **Az eskü.** A járásbírótság előtt tanuzott egy falusi suhanc. Valóamás sulyosan terhelte a vádlott vénasszonyt. A vallomás előtt figyelmeztette a bíró a fiut:

— Vallomásra esküt keil tenned
— Nem esküszöm! — szólt a suhanc rémült arccal.

— Miért nem? Tudod-e, mi az eskü?
— Tudom.
— Hát mi az?
— Mikor az ember elveszi az asszonyt!

— **Olvassa „Az Est”-et,** ha mindentről informálódni akar. „Az Est”-riportjai mindig kimerítik a nap eseményeit, mert „Az Est” mindent megír és mindentről tud, ami közérdekű. „Az Est” munkatársai mindenütt ott vannak, ahol esemény történik, hogy a lehető leggyorsabban és a személyes megfigyözödéson alapuló pontossággal írassák meg tudósításait, az ország minden részében és a külföldön pedig olyan szervezett tudósítógárda látja el a hírszolgálatát, amelylyel szemben a világ legelső lapjai is elismeréssel vannak. Ez a magyarázata annak, hogy az egész világ sajtója naponta sokszor hivatkozik „Az Est”-re, mint forrásra, közli tudósításait és táviratait, azaz a biztos tudattal, hogy „Az Est” citálásával már a hitelesség bélyegét is rányomta a közleményre.

— **Vigyázat ellenséges aknamunka ellen.** Enzersdorf ausztriai községben a gőzmalom leégett, mely alkalommal 30 vagon romániai eredetű buza, 12 vagon liszt és 9 vagon korpa is elpusztult. Nagyon valószínű, hogy az egész szerencsétlenség az ellenségnek a ténykedésére vezethető vissza, mert az Enzersdorfba szállított buzában romániai éles töltényeket és löport is találtak. Miután nincs kizárva a lehetősége annak, hogy a magyarországi malmokban őrlésre kerülő romániai gabonába is kevernek gyújtó anyagokat, azért az ilyen gabonának gondos és alapos átvizsgálása elsörendű érdek.

— **A nyomdák betüanyagának további lefoglalása.** A hivatalos lap a honvédelmi miniszter rendeletét közli, a mely meghajlja az összes nyomdákknak, hogy a nyomdabetü-anyaguk további 10 százalékat július 25. és 31-ike közt szolgáltatassék be az erre a célra alakított átvételei bizottságoknak. Több mint egy évvel ezelött a nyomdák már beszállították betüanyaguk 10 százalékát, néme'ek ennél is többet, ugy hogy a mostani rendékezés sok nyomda további üzembétségét teheti kérdésessé.

— **Beleesett a Murába.** Zsgancz Lörinc muraszentkereszti la'ósnak 4 éves Bálint nevű fiaeskája több pajtsával a Mura partján játszadozott. Kavicsot hajgáltak a vízbe s játék közben a kis Zsgancz Bálint belebukott a víz sodrába. Holttestét csak napok mulva találták meg.

— **Talált csontváz.** Drávászilason a Dráva partján egy megesonkitott csontvázra találtak. A csontváz egy felnőtt férfié lehet, melynek csak a melikasa, medencecsontja, combcsontjai s felsőkarja voltak meg, lágyrészei és a feje teljesen hiányoztak. A körülbelül másfél éves hullát valószínűleg a folyó vize sodorta a partra. A leletről jelentést tettek a perliaki hatóságknak.

— **Leesett a szederfárol.** Balogh Feri keszthelyi fiu egy szederfára mászott, hogy szedret szed. Egy gyengébb ág letörtött alatta s a fiu leesett. Azonnal meghalt.

— **Hársfavirágot a beteg katonának!**
A honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala kéri a nagyközönséget, hogy az idén minél nagyobb mennyiségben küldjön be hársfavirágot. Szórakoztató kirándulások kapcsán kis fáradsággal értékes gyógyszerrel enyhíthetjük a beteg katonák fájdalmát. A hársfavirágot a kis szárnyleveleket kell szedni és gondosan kiszáritani, mert a nedves virág utközben tönkre megy. A „gyógynövény” jelzésű csomagokat ingyen szállítja a posta a Hadsegélyző Hivatal címére (Budapest, V. Akadémia-utca 17.)

— A „**Vasárnapi Ujság**” legutóbbi száma sok pompás harctéri fölvételek kivül közli az új kormány bemutatkozását a képviselőházban s a parlament előtti néptömeget, képeket a törökök harcáról, József főherczeg egy ritkaség harctéri fölvételeit. Szépirodalmi olvasmányok: Pekár Gyula regénye, Rédey Tivadar verse, Lakatos László novellája, Szőlősi Zsigmond tárcája, Gyógyosy László cikke az Arany Jánosra vonatkozó nagyszalontai emlékekről stb.

A „**Vasárnapi Ujság**” előfizetési ára negyedévre öt korona, „**Világkrónika**”-val együtt hat korona, Megrendelhető a „**Vasárnapi Ujság**” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „**Képes Népnap**” a legolcsóbb újság a magyar nép számára, fél-évre 2 korona 40 fillér.

— Az **Érdekes Ujság** az elmúlt félv év alatt újabb bizonyosságát adta annak, hogy a leggazdagabb, legszebb és a legerdekesebb magyar képes hetilap. Ünnepi számai, melyeknek borítékai színes mélynyomásban pompáztak, a kiállítás szépségében, a tartalom gazdagságában és az ingenyelleletek sokaságában felülmúlták mindazt, amit idáig magyar lap olvasóinak nyújthatott, de egyben megmutatták azt is, hogy Az **Érdekes Ujság** előfizetői sorába belépni megtakarítást jelent. A drágábbra szabott ünnepi számokat ugyanis az előfizetők minden ráfizetés nélkül kapják meg. Az ünnepi számok kedvezménytel szolgálnak Az **Érdekes Ujság** előfizetőinek. Az **Érdekes Ujság** Dekameronja, Az **Érdekes Ujság** Háborus Albuma mellett bevezette Az **Érdekes Ujság** könyveit is, melyek a legjobb magyar írói regényeit és elbeszéléseit tartalmazzák. A július 1-én belépő előfizetők kívánatra ingyen kapják meg e sorozatból Molnár Ferencnek „Az arumini erdő titka” c. kötetét és egyszerűs mind jogot váltanak arra, hogy ugyancsak ingyen kapják Szomahazy Istvánnak október folyamán megjelent „Egy éjszaka Péterpusztán” című könyvét előfizetési feltétel nélkül értelmében. Most belépő előfizetői számára meg egy kedvezményt tartogat Az **Érdekes Ujság**, amennyiben a szenzációs „Korolázási Album” most készülő második kiadását 20 korona helyett 15 koronáért rendelhetik meg. Az **Érdekes Ujság** előfizetési ára negyed-évenként 5 korona.

Megjelent a **Milliók Könyve 42-ik száma: Schweriner „Lepecsételt parancs alatt”** című érdekes regénye. Ára 40 fillér. Kapható Balkányi Ernő könyvkereskedésében.

**! A koronázási ünnep !
! legszebb emlékei !**

A Hadsegélyző Hivatal kiadásában a következő műlapok jelentek meg:

IV. Károly király öfelsége arcképe, koronázási ornátusban, a koronával fején. Mélynyomású kivitelben, 55–70 cm. nagyságban. Ára 6 korona.

Zita királyné öfelsége arcképe, a koronázási ruhában, a koronával fején. Mélynyomású kivitelben, 55–70 cm. nagyságban. Ára 6 kor.

A királyné öfelsége arcképe a korona nélkül, koronázási ruhában, a **Fenséges trónörökös-sel együtt**. Mélynyomású kivitelben, 50–66 cm. nagyságban. Ára 6 kor. Ugyanez 35–50 cm. nagyságban 4 korona.

Ottó trónörökös öfelsége külön arcképe mélynyomású kivitelben, 35–50 cm. nagyságban. Ára 4 korona.

Ezen képekről 12-féle változatban finom kivitelű mélynyomású levelező-lapok készültek. Ára darabonként 20 fillér.

A képek utáni haszon a Hadsegélyző Hivatal özvegy- és árva-alapját gyarapítja!

Megrendelhetők **BALKÁNYI ERNŐ** könyvkereskedésében Alsólendván.

Egy ügyes fűszeres
= segéd =
felvételik
GRANER TESTVÉREK
fűszerkereskedésében
Csáktornyan.

Adakozunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!
Hadsegélyző Hivatal főpénztára, Képviselőház.

Eladó ló.

Egy jól járó és jól húzó ló szénahiány miatt eladó. Cím e lap kiadóhivatalában.

Megjelent az új bélyegilleték-táblázat. Most került forgalomba a most életbelépett okmánybélyeg illetékre vonatkozó új táblázat. Tekintettel arra, hogy még az 1917. évi naptárak legnagyobb része is a régi bélyegtarifát tartalmazza, a nagyközönség sok tévedéstől és birságotól óvhatja meg magát, ha a szóbanforgó táblázatot megszerzi. Kapható Balkányi Ernő papírkereskedésében Alsólendván. Ára 20 fillér.

Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók



Mayer Ödön órás és ékszerésznel

ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztetnek!

ARANYOSI-FÉLE | FÉNYES DEZSŐ tanár
felsőkeresk. isk. | fiuinternátusa
BUDAPEST, V. ker., Csanády-utca 19. szám, saját házában.
Tájékoztatót készséggel küld az Igazgatóság.

Hungaria hazai ernyőgyár r. t.

Alsólendván

fatalpu czipők

gyártására is

berendezkedett.

Előfizetőknek
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetőknek
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN bórkereskedő. Kész cipő raktár

BLAU és BARTOS főfűsáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-divat cikkekben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS babsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

ECKER PÁL kalaposmester kalap-üzlete, Főutca Nagy raktár férfi- és fiúkalapokban.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT fűszer-, norinbergi-, diszmi-, üveg- és porcellán-kereskedése

FEHER ANTAL köröm- és kocsi-kovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemegé-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GÁBOR pékmester

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikvizgyára, Alsó-utca.

GERICS JÁNOS vegyeskereskedés, sajtár-, szita- és kézikosarak raktára, szeszes italok kismértékbeni eladása, a vasutállomás átellenében.

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DAVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS VILMA ajánlja fényképezési műtermét (Alsólendva, Főut, Arnstein-üzlet átellenében). Készít a legjutányosabb árak mellett fényképeket minden nagyságban. Felvételt bármikor szokozól.

MAYER ÖDÖN órás és ókszerész. Nagy raktár china-ezüst árúban.

MAURER FERENC szobafestő és mazoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógep-, gőz-, asági gép-, szén-, cement- és malomkó-raktár.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH ERNŐ fodrászterme Főutca, Beck-ház

PÖLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-áruda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

RUDAS SÁNDOR cipész.

RITOPER JÁNOS vasuti vendéglős, sertés- és marhakereskedő, Vasuti-utca.

SIPOS DANIEL esőrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szikvizgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedés

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és bórkereskedése a vasuti állomás átellenében.

SCHWARCZ ZSIGMOND cipész Főut, Kopeczkiféle ház. Elvállal új munkát, ugyszintén javítást.

TITLER ANTAL szikvizgyártó-mester, Kanizsai-utca

TEICHMANN HENRIK szikvizgyára, Főutca.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKATS FERENCZ asztalos.

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

„URANIA” mozgósínház az ernyőgyár épületében. Hetenkint 2-3 előadás, érdekes műsorral!

VARGA MATYÁS Alsólendva. Elad szőlőoltványokat a legjobb fajokban.

VLAY ISTVÁN eszmadia, Városház-utca.

WORTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése s cipőraktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalva.

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédiés.

BOROS JAKAB vendéglője Budapest

BÉRÉNYI ISTVÁN kereskedő Lendvavásárhely.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg. Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF Csesztreg ajánlja mindennemű cement-árut, csövek, hidak, vályuk és minden e szakmába vágó cikkeit.

ENGEL IGNÁC kereskedő Kerkaszentmiklós.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJÓS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédiés.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FLESCH MANO vendéglős Rédiés.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.

GAAL SÁNDOR molnár Rédiés.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya

HORVÁTH MARTON bádógosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celdömök.

HARANGOZÓ JÓZSEF újonnan megnyit vendéglője és vegyeskereskedése Nagypalánán.

HOSSZU KÁROLY malombéri Kerkaszentkirály

HORVÁTH JÁNOS ácsmester Csepreg, Sopronm.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalva.

KÖLLER JÁNOS vegyeskereskedő Gönterháza

KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala előrusítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerekpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan..

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédiés

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

KRIZSANICS VIKTOR asztalos és deszkakereskedő, Kót.

KORÉN MÁRTON kereskedő Lendvaerdő.

KONTLER KÁROLY kovács és gépező Lendvahosszúfalva.

Ilj. KOVÁCS ISTVÁN fényképezési műterme Csáktornya.

KOHN LAJOS kereskedő és vendéglős, Dobri.

KOHN SÁNDOR vegyeskereskedő Lentikápolna

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa

LOVENYAK VINCE borbély Lendvavásárhely

MILHOFER TESTVÉREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MOSONYI SÁNDOR kereskedése Resznek.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszterdahely.

MAYER MÓR kereskedő Lendvaujfalu.

MARTON JÓZSEFNÉ kereskedő Lentikápolna.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton

NEMETH ISTVAN eserepes-m. és tetőfedő Resznek

PÖLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsín.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsi-kovács-mester Nemesnép.

PREKSZAVEC ANTAL kőműves, Remiszmajor p. Felsőkirályfalva

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksan.

RECHNITZER JOZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVAN vendéglős Siófok

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovaszi.

SZABO FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZOCSEK LAJOS cipész Csesztreg

SZABO LAJOS vendéglős Resznek.

SPIEGEL ADOLF nagyvendéglője Lenti.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BLA kereskedő és vendéglős Murarev

TOKA LAJOS múmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

VADNAY GÁBOR bognár Lendvahosszúfalva.

VARGA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

VÖRÖS JÓZSEF cipézmester Resznek.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

Papirszalvétát

legolcsóbb árban szállít

Balkányi Ernő, Alsólendva.

40 A magyar és külföldi regényirodalom legjobb, legkiválóbb termékei mesésen olcsó árért! **40**

Minden füzet egy befejezett teljes regény! **»MILLIÓK KÖNYVE«** Minden kéthétben egy regény jelenik meg!

FILLÉR Herczeg, Szomaházy, Mikszáth, Bárony, Bródy, Pekár, Heltai, Krudy stb. legjobb regényei! Egy teljes regény 40 fillér. FILLÉR

Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Alsólendván és Muraszombatban.